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making, which allowed to identify patterns in the process of making and implementing criminal procedure 
decisions made by a representative of the bodies conducting the criminal process and other participants in 
the process. The system of principles of decision making by the subject of criminal procedure is presented, 
the levels and stages of the adoption and implementation of the procedural decision are highlighted. 

The effectiveness of the implementation of a procedural decision is influenced by many objective 
and subjective factors. The theoretical basis of the article consists of monographic studies of criminal 
procedure and criminalistics on investigative and judicial actions, participation in criminal proceedings 

Keywords: procedural decision, decision making, choice of alternatives, law enforcement 
activities, principles of decision making. 
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ПРАВА ЛЮДИНИ У ГЛОБАЛІЗОВАНОМУ СВІТІ 

 
Досліджено міжнародні стандарти прав людини та їх трансформацію у процесі глобаліза-

ції. Розглянуто ряд рекомендації ООН щодо важливості розуміння викликів глобалізації та її впли-
ву на тлумачення, закріплення і реалізацію прав людини. 

Ключові слова:  права людини, глобалізація, покоління прав, міжнародні стандарти, гло-
бальний договір ООН. 

 
Постановка проблеми. Системне реформування та демократичні перетворення, 

спрямовані на формування України як демократичної, соціальної, правової держави, її пос-
тупове входження в європейський та світовий правовий простір викликають значний інтерес 
до проблеми захисту прав та свобод людини і громадянина, тому що людина є основним 
ціннісним орієнтиром подальшого розвитку сучасної держави і суспільства. Визнання, за-
безпечення і захист її прав, свобод і законних інтересів являє собою своєрідний індикатор 
перевірки на ефективність і життєздатність конституційної теорії, ідеології та практики, ві-
дображеної в доктрині сучасного українського конституціоналізму. 

Як зазначив Д. Донеллі, «проблема часто стає об’єктом міжнародної дії лише піс-
ля того, як разючий випадок кристалізує її усвідомлення». Історичні події, що відбува-
лися протягом 1940-х років, стали саме таким каталізатором, що змусив світове співто-
вариство замислитися над проблемою поваги до прав людини та їх захисту. Отже, про-
блема прав людини стала об’єктом міжнародних відносин.  

Трансформаційні ж перетворення, зумовлені процесом глобалізації, що відбува-
ються в усіх сферах життєдіяльності людства, вносять свої корективи у розуміння прав 
людини в сучасному світі. Значущість даної проблеми для всього людства підтверджу-
ють цілий ряд прийнятих останніми роками міжнародних документів, спрямованих на 
дослідження впливу глобалізації на  здійснення людиною в повному обсязі всіх прав. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми. Пра-
ва і свободи людини, їх основоположний характер та нормативне забезпечення, про-
блема їх реалізації та способи захисту завжди викликали інтерес науковців та практи-
ків. Дослідження на теоретичному рівні, різноманітні міжгалузеві підходи до вивчення 
окреслених положень зосереджені в значному масиві вітчизняних та закордонних 
праць, серед яких слід зазначити Р. Алексі, М.О. Баймуратова, О.О. Барабаш, Р. Двор-
кіна, Д. Донеллі, П. Коллера, С.М. Окін, Т.В. Погге, П.М. Рабіновича, Дж. Ролза,  
Ф. Фукуяму,  В.М. Шаповала, С.В. Шевчука, М.Ю. Щирбу. В той же час процеси гло-
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балізації вимагають переосмислення розуміння прав людини та існуючих підходів і 
класифікацій. 

Отже, метою даного дослідження є з’ясування питань трансформації розуміння 
прав людини та їх міжнародного регулювання під впливом глобалізаційних процесів. 

Виклад основного матеріалу. Як проголошує ст. 28 Загальної декларації прав 
людини, ”кожна людина має право на соціальний і міжнародний порядок, при якому 
права і свободи, викладені в цій Декларації, можуть бути повністю здійснені”. З того 
часу було прийнято чимало міжнародних документів, спрямованих на утвердження тези, 
що усі права людини є універсальними, неподільними, взаємозалежними і взаємо-
пов’язаними, а міжнародна спільнота має розглядати їх глобально, на справедливій і 
рівній основі, за умов однакового підходу і однакової уваги, зокрема це:  

– Міжнародний пакт про громадянські і політичні права;  
– Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права;  
– Декларація про право на розвиток 1986 р.;  
– Декларація тисячоліття ООН 2000 р.;  
– Дурбанська декларація і Програма дій, прийняті Всесвітньою конференцією по 

боротьбі проти расизму, расової дискримінації, ксенофобії і пов’язаної з ними нетерпи-
мості 2001 р.;   

– резолюція 2005/17 Комісії з прав людини від 14 квітня 2005 р. “Глобалізація та її 
вплив на здійснення у повному обсязі всіх прав людини”; 

– прийнята у 2011 р. політична декларація “Разом проти расизму, расової дискри-
мінації, ксенофобії і пов’язаної з ними нетерпимості” наради Генеральної Асамблеї ви-
сокого рівня;  

– резолюція Ради з прав людини 21/5 від 27 вересня 2012 р. про внесок системи 
ООН в цілому в просування порядку денного, що стосується підприємницької діяльності 
та прав людини, поширення і здійснення документа “Керівні принципи підприємницької 
діяльності в аспекті прав людини: здійснення рамок організації Об’єднаних Націй щодо 
захисту, дотримання та засобів правового захисту”;  

– резолюція Ради з прав людини 26/9 від 26 червня 2014 р. про розробку міжнаро-
дного юридично зобов’язуючого договору про транснаціональні корпорації та інші під-
приємства в аспекті прав людини;  

– резолюція Ради з прав людини 26/22 від 27 червня 2014 р. про права людини і 
транснаціональні корпорації та інші підприємства;  

– резолюція Генеральної Асамблеї 70/1 від 25 вересня 2015 р. “Перетворення на-
шого світу: порядок денний у галузі сталого розвитку на період до 2030 року”;  

– резолюція A/RES/71/197 “Глобалізація і її вплив на здійснення в повному обсязі 
всіх прав людини”, прийнята Генеральною Асамблеєю ООН у 2016 р., та інші.  

Усі ці документи стали відповіддю на виклики глобалізації та є міжнародними 
стандартами прав людини й орієнтирами для держав світу. 

Вичерпне визначення поняття “міжнародні стандарти прав людини” дає П.М. Рабі-
нович: це закріплені у міжнародних актах і документах, текстуально уніфіковані й функці-
онально універсальні (для певних міжнародних об’єднань держав) принципи та норми, які 
за посередництвом вельми абстрактних, здебільшого оціночних, терміно-понять фіксують 
мінімально необхідний або бажаний зміст і/чи обсяг прав людини, зумовлюваних досягну-
тим рівнем соціального розвитку та його динамікою, а також встановлюють позитивні 
обов’язки держав щодо їх забезпечення, охорони й захисту та передбачають за їх пору-
шення санкції політико-юридичного або політичного характеру” [6, с. 24]. 

Термін “глобалізація” використовується для опису різноманітних економічних, 
культурних, соціальних та політичних змін, які формували світ останніми десятиліття-
ми. Більш тісна економічна інтеграція всіх країн світу в результаті лібералізації і пода-
льшого збільшення як обсягу, так і різноманітності міжнародної торгівлі товарами і пос-
лугами, інтенсивність проникнення міжнародного капіталу, величезне зростання глоба-
льної робочої сили, революція у сфері інформаційних технологій та прискорене поши-
рення їх усьому світі, розширення політичних кордонів призводять не лише до появи 
нових поколінь прав людини, а й до трансформації існуючих. 

У прагненні спрямувати невідворотні і прогресивні аспекти глобалізації на благо 
всього людства, світова спільнота акумулювала зусилля у виробленні спільних 
стандартів для країн. Створена Всесвітня комісія щодо соціальних аспектів глобалізації 
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мала спрямувати свою роботу на розробку саме таких рекомендації, де широка турбота 
про людей буде стояти вище ніж вузька турбота про ринки, іншими словами, викласти 
соціальний вимір глобалізації. Результатом її роботи стала опублікована у 2004 р. 
доповідь “Справедлива глобалізація: створення можливостей для всіх”, в якій йдеться 
про необхідність поваги прав людини в процесах глобалізації [10].  

Комісія визначила 9 заходів, які повинні бути виконані з цією метою:  
1) концентрація своєї уваги на людях. Необхідно враховувати потреби усіх людей 

у задоволенні і поваги їх прав, культурної самобутності та автономії; гідну працю; 
розширення прав і можливостей місцевих громад, в яких вони живуть; важливість 
гендерної рівності;  

2) побудова демократичної та ефективно працюючої державної системи. Держава 
повинна мати здатність керувати інтеграцією в світову економіку і забезпечувати 
соціальні та економічні можливості і безпеку населенню;  

3) сталий розвиток. Для забезпечення справедливого характеру глобалізації 
необхідно спиратися на взаємозалежні та взаємопідтримуючі основи економічного, 
соціального розвитку та охорони навколишнього середовища на місцевому, 
національному, регіональному і глобальному рівнях;  

4) продуктивні і справедливі ринки. Створення ефективно функціонуючих 
інститутів, які надають необхідні можливості для підприємництва в добре 
функціонуючий ринковій економіці;  

5) справедливі правила. Глобальна економіка повинна пропонувати справедливі 
можливості і доступ для всіх країн і визнати різноманітність національного потенціалу 
та потреб в галузі розвитку;  

6) глобалізація, побудована на солідарності. Глобалізація має допомогти подолати 
нерівність як всередині країн, так і між країнами, і сприяти подоланню бідності;  

7) більша відповідальність перед людьми. Державні та приватні суб’єкти, наділені 
владою та можливістю впливати на процеси глобалізації, повинні бути демократично 
підзвітні за ту політику і дії, які вони роблять;  

8) більш глибоке партнерство. Діалог і партнерство між учасниками глобалізації – 
міжнародними організаціями, урядами і парламентами, бізнесом, працівниками та 
громадянським суспільством як найважливіший демократичний інструмент;  

9) ефективна Організація Об’єднаних Націй. Більш сильна і ефективна 
багатостороння система для створення демократичних, законних і узгоджених рамок для 
глобалізації. 

Визначним, на наш погляд, щодо впливу на права людини є і Глобальний договір 
ООН [14]. Започаткований як спеціальна ініціатива Генерального секретаря ООН, 
Глобальний договір Організації Об’єднаних Націй закликає компанії по всьому світу 
проводити свої операції та стратегії на підставі десяти універсальних принципів у галузі 
прав людини, праці, навколишнього середовища та боротьби з корупцією. Заснований у 
2000 році, мандат Глобального договору ООН полягає в тому, щоб керувати та 
підтримувати глобальну ділову спільноту в просуванні цілей та цінностей ООН через 
відповідальну корпоративну практику. 10 принципів Глобального договору ООН 
розподілені на окремі напрямки впливу, як то права людини, трудові відносини, 
навколишнє середовище та протидія корупції, однак всі вони спрямовані в першу чергу 
на те, щоб усі підписанти визнавали першочерговість людини як соціальної цінності, 
захист її прав і прагнули зберегти нашу планету для майбутніх поколінь. 

Сьогодні до Договору долучилися більше ніж 9500 компаній та 3000  небізнес-
підписантів, що працюють у більш ніж 160 країнах світу. Відкритий статус Глобального 
договору ООН надає можливість приєднатися до нього будь-якій організації в будь-якій 
частині світу. Слід зазначити, що Україна також має 22 учасника даного Договору (серед 
яких навіть 3 університети). 

У контексті досліджуваного питання слід згадати нещодавній Підсумковий звіт 
Комітету з прав людини CCPR/C/124/2 від 6 грудня 2018 р., присвячений дослідженню 
прав людини в Чорногорії, Греції, Південній Кореї та Руанді [12].  

Найпоширенішим є спосіб класифікації прав людини на так звані “покоління”: 
громадянські та політичні права (права першого покоління), соціальні, економічні та 
культурні права (права другого покоління), права солідарності (права третього 
покоління). Науково-технічний процес та процес глобалізації вже призвели до появи 
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четвертого покоління прав людини – прав, що виникли внаслідок розвитку медицини, 
біології, техніки та змін у загальній моралі, хоча поки що серед дослідників немає 
єдності щодо прав, які належать до четвертого покоління [1]. Сьогодні світова спільнота 
стикається не лише з проблемами їх реалізації і захисту, а навіть із самою їх 
інституціоналізацією. Але без нормативного закріплення, без достатньо визначеного 
механізму  процес реалізації відповідного права буде неможливий, не говорячи вже про 
можливість його захисту. 

Так, Р. Алексі наводить три аргументи на користь саме необхідності трансформа-
ції прав людини у позитивне право: аргумент щодо реалізації,  аргумент щодо знання та 
аргумент щодо організації [8, с. 181-183].  

Стосовно першого аргументу він вказує, що спільною інстанцією, яка покликана 
слугувати реалізації прав людини, є держава. Через заснування держави як інстанції реа-
лізації прав людини моральні права, які мають індивіди стосовно один одного, трансфо-
рмуються у змістовні права позитивного права. І з цим слід погодитися, бо навіть мора-
льна значущість прав людини не завжди гарантує відповідну поведінку всіх людей. 

Другий аргумент пов’язаний саме з інтерпретацією прав людини, яка застосову-
ється в конкретній ситуації. “Нині в багатьох спірних випадках складається така ситуа-
ція, що, з одного боку, консенсус є вочевидь неосяжним, а з іншого боку, рішення є не-
відкладним. Тоді рішення має бути прийняте або більшістю, а якщо однією людиною – 
то у процедурно врегульований правом спосіб”. 

Третій аргумент – організація. На прикладі права на прожитковий мінімум 
Р. Алексі доводить складність визначення універсальних адресатів для негативних прав. 
Доцільність, спроможність, справедливість та ще багато чинників можуть завадити реа-
лізації такого виду прав. “Ті, хто потребують допомоги, змушені будуть довго шукати 
потрібну людину, що за відсутності організації може перетворитися на нескінченну 
справу”. Отже, має бути чітка визначеність адресатів. 

Висновки. Процес глобалізації приніс багато позитивних надбань: розширення 
національних кордонів, вільний рух товарів, осіб та капіталу і, як наслідок, світове роз-
повсюдження демократичних цінностей і самої демократії як політичного режиму. Та-
ким чином, економічна складова глобалізації має наслідком глобалізацію політичну. 
Навіть можна вести мову про глобалізацію правову [9]. 

 Науково-технічний прогрес призвів до того, що багато людей можуть реалізову-
вати або захищати свої права не виходячи з дому (електронні: петиції, вибори, звернення 
до омбудсмена, суду тощо). Однак значній частині людства такі можливості ще недо-
ступні, і причини цієї недоступності можуть бути різними (починаючи від простого не-
знання про такі можливості й аж до недоступності у зв’язку з бідністю та відсталістю 
країни або недостатньою нормативною регламентацією прав чи відсутністю механізму 
їх реалізації). 

Сформульована Т. Погге моральна теза, що “системи інституцій, включаючи гло-
бальну, підлягають переоцінці та реформуванню з урахуванням їхнього відносного вне-
ску в реалізацію прав людини”, залежить від можливості обґрунтувати її емпіричні пе-
редумови. Тобто “реалізація прав людини має істотно залежати від національного й гло-
бального устроїв, і що ці устрої можна (ре)структурувати відповідно до цієї мети” [8, с. 
282-283]. 

Право на міжнародний і соціальний порядок та криза суверенних держав, потреба 
у захисті прав усього людства і майбутніх поколінь та ускладнення системи міжнарод-
ного правового регулювання прав людини в цілому, дисонанс між загальноприйнятими 
стандартами прав людини та модерністськими тенденціями – все це та багато інших 
чинників вказують на необхідність всебічного дослідження їх впливу на сучасний стан 
нормативного закріплення,  реалізації та захищеності прав людини у світі. Отже, необ-
хідно і надалі здійснювати наукові розвідки в цьому напрямку. 
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SUMMARY 
Adashis L.I. Human rights in the globalized world. The article concerns the study of 

international human rights standards and their transformation in the process of globalization. 
Transformational transformations, caused by the process of globalization, occurring in all spheres of 
human activity make their adjustments to the understanding of human rights in the modern world. The 
significance of this problem for the whole of mankind is confirmed by a number of recent international 
documents adopted to study the impact of globalization on the full realization of human rights. The author 
reviewed a number of UN recommendations on the importance of understanding the challenges of 
globalization and its impact on the interpretation, consolidation and implementation of human rights. 
Because international documents are international human rights standards and guidelines for the states of 
the world. 

Closer economic integration of all countries of the world as a result of the liberalization and 
further increase both the volume and variety of international trade in goods and services, the intensity of 
penetration of international capital, the huge growth of the global labor force, the revolution in the field of 
information technology and their accelerated spread throughout the world, the expansion of political 
borders, lead not only to the emergence of new generations of human rights, but also to the transformation 
of existing ones. 

The process of globalization has brought many positive achievements: the expansion of national 
borders, the free movement of goods, the ambassador, individuals and capital, and, consequently, the 
worldwide spread of democratic values and democracy itself as a political regime. Thus, the economic 
component of globalization is the result of political globalization. 

Scientific and technological progress has led to the fact that many people can implement or 
protect their rights without leaving home (e-petition, e-election, etc.). However, a significant part of 
humanity is not yet available for such opportunities, and the reasons for this inaccessibility may be 
different (from the mere ignorance of such opportunities, up to inaccessibility due to the poverty and 
backwardness of the country or the lack of regulatory regulation of rights or the lack of a mechanism for 
their implementation). 

Consequently, institutional systems, including global ones, are subject to re-evaluation and 
reform, taking into account their relative contribution to the realization of human rights, and human rights 
are even more institutionalized. 

Keywords: human rights, globalization, generation of rights, international standards, UN Global 
Compact  
  


